Праздничные утренники в детском саду.
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Праздник в детском саду!
С каким нетерпением ждут его дети! Для них это окно в мир прекрасного, в мир волнующей музыки, поэзии, в мир ярких зрительных восприятий, увлекательных игр и затей.
Праздник является действенным средством воспитания, способствующим всестороннему развитию ребенка. Он будит в его душе интерес к окружающему. Праздничный утренник – одна из форм организации музыкальной деятельности, все виды которой (пение, музыкально-ритмические движения, слушание музыки, игра на детских музыкальных инструментах) составляют основное его содержание. 
Сколько волнений испытывают взрослые, подготавливая утренник для ребят! Как стремятся попасть на него родители, чтобы разделить с малышами большую радость большого торжества! 

Праздничный утренник – это радость, которую приносят совместные переживания, исполнительская деятельность и, конечно, сюрпризность, неожиданные выступления взрослых, встреча с любимыми персонажами сказок, веселые занимательные игры, раздача подарков и пр.
· Какие же праздничные утренники проводятся в детском саду?

 «Новый год», «День защитника Отечества», «8 Марта», «Осень», «Весна», «Лето», «День Победы», выпуск детей в школу, праздники, традиционные для группы и детского сада; дни рождения детей.

· Несколько слов об атрибутах и одежде детей на празднике. 

Одежда должна отличаться легкостью, нарядностью, быть удобной для действия. Не стоит девочкам надевать платья «в пол», а также пышные, на кольцах и на корсетах платья. Необходимо учитывать, что дети на утренниках много двигаются.
Мальчикам лучше всего надеть темные брюки и рубашку (не обязательно белую, она может быть цветной). Бабочка или галстук будут прекрасным дополнением к праздничной одежде. Футболка, шорты, джинсовые брюки и рубашка в клеточку – это повседневная одежда, но никак не праздничная.
При подготовке сюжетного костюма (например, для новогоднего утренника) также необходимо учитывать некоторые нюансы:

· не стоит надевать костюмы из меха или меховую шапочку животного, в которых ребенку будет очень жарко, а также шляпы с широкими полями – ребенок ведет себя скованно.

· категорически запрещается закрывать лицо ребенка любыми масками. Лицо должно быть открыто, ребенок должен дышать свободно, видеть все, что происходит вокруг.
· руки у ребенка должны быть свободными – не нужно давать ему дополнительные детали костюма (шпага, пистолет, волшебная палочка и т.д.). Если по сюжету праздника детям нужны атрибуты (платочки, осенние листья, снежинки и пр.), они их возьмут сами. Малышам атрибуты раздадут воспитатели. 
· оденьте костюм ребенку дома накануне праздника. Пусть он в нем подвигается. Обсудите вместе с ним данный персонаж. Пусть ребенок почувствует, что и Вам это очень интересно!
· нужно ли убеждать в том, что оформление всех костюмов способствует формированию художественного вкуса ребенка? 
И еще один очень важный момент! Воспитатели и музыкальный руководитель заранее предупреждают родителей и детей, каким будет праздник и какие костюмы следует готовить. Чтобы потом не возникало недоумений, почему костюм «Человека-паука» или «Бэтмена», который взяли у знакомых  к новогоднему представлению, нельзя использовать на утреннике, сюжетная линия которого – «Марфушечка» или «приключения Буратино»!
· Некоторые правила поведения родителей во время утренника!

Родители – желанные гости на празднике. Присутствие их на утреннике радует детей, а также дает большое удовлетворение родителям: они знакомятся с развитием детей, проникаются общим весельем и радостью. Если помещение небольшое и не может вместить всех гостей, то на каждый праздник приглашается определенное число родителей. 
Детский сад — это учреждение с определенными правилами:

· в зал, где проходит утренник, недопустимо проходить в верхней одежде, на ногах должна быть сменная обувь или бахилы;

· приходите на праздник вовремя. Не заставляйте Вас ждать и задерживать общий праздник;
· во время проведения утренника запрещается пользоваться сотовыми телефонами (звук должен быть отключен);

· нельзя отвлекать ребенка разговорами и выкриками с места, махать ему рукой;

· если по ходу сценария Вас просят принять участие в празднике (поиграть, спеть, станцевать вместе с ребенком) не отказывайтесь. Ваше присутствие и участие на празднике очень важно для Вашего ребенка! 
Постарайтесь не нарушать правила детского сада, тем более что это совсем несложно.

После праздника не забудьте поблагодарить сотрудников детского сада за подаренный праздник. Оставьте свои отзывы в книге отзывов и предложений. 
Помните! Нам тоже нужна Ваша поддержка, ведь это Наш общий праздник!
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