День защиты детей: история праздника.
Многие страны отмечают Международный день детей или Международный день защиты детей.
После Второй Мировой войны вопрос обездоленных детей по всему миру волновал и будоражил многих. Как никогда увеличилось количество детей-сирот, голодающих детей и не имеющих постоянно крова.
История возникновения праздника берет начало с 1949 года, когда в Париже на женском конгрессе подняли вопрос о защите всех обездоленных детей. И уже в следующем 1950 году в день 1 июня впервые был проведен праздник, посвященный этой проблеме. Многие страны подхватили эту традицию, и с тех пор Международный день защиты детей отмечают в странах Европы, Азии и не только.
Международный день защиты детей - это не только веселье, смех, песни и развлечения. Это еще и возможность для взрослых громко заявить о своем желании и возможностях сделать что-то хорошее для тех детей, которых нужно защищать.
И это не только ребята из неустроенных, голодающих стран Азии, Африки, где идут войны, и где дети гибнут без счета. Это и дети России, у которых нет родителей, которые живут в детских домах. 
В Международный день защиты детей представители большинства общественных организаций, предприятий, которые имеют возможность помочь, стараются посетить приюты, детские дома и другие госучреждения для детей, оставшихся без попечения родителей.
[bookmark: _GoBack]Подарки, сюрпризы, экскурсии в музеи, детские театры, встречи с артистами, певцами и музыкантами в этот день способны отвлечь ребенка от грустных мыслей, хотя бы ненадолго согреть его душу. Кстати, прийти в ближайший детский дом с подарками, развлечениями, приглашением к творчеству может любой человек. И вы! И это тоже будет дань празднику защиты ребенка от тяжелых обстоятельств жизни.
Наряду с этим праздником существует еще несколько дат, посвященных детской тематике. Это Всемирный день ребенка, который отмечают 20 ноября, начиная с 1956 года, День защиты детей Африки -16 июня.

